

道路交通安全的守护人

——记自治区公安厅交通管理局事故对策指导处处长张建伟

本报记者●鲁旭

“学贵得师,亦贵得友”——对于我区的广大交警来说,有一名交警既是他们的“战友”,更是他们的“老师”,他就是自治区公安厅交通管理局事故对策指导处处长张建伟。

传道授业

他是学员爱戴的老师

2002年6月,张建伟从中国人民公安大学毕业,放弃了到大城市工作的机会,回到内蒙古警察职业学院道路交通管理系从事“道路交通事故处理”课程的教学工作,成为公安教育事业的教师。2003年12月,他考入自治区公安厅,进入事故对策指导处工作,一干就是17年。在同期参加工作的同事中,只有他没有换过岗位。

虽然他离开了学校,但是仍然担任老师的角色。多年来,他主动承担了自治区公安厅及全区十二个盟市交警支队和高速公路支队组织的业务培训上百次,此外,在做好本职工作的同时,还受邀为自治区党委、内蒙古军区、武警内蒙古总队、内蒙古师范大学等单位讲授交通安全教育课,并得到学员的一致好评。

运斤成风

他是事故处理的行家

十几年的工作当中,张建伟共参与全区上百起一次死亡5人以上较大道路交通事故、二十余起重特大道路交通事故的调查和责任倒查工作。特别是陕西延安“8.26”、呼伦贝尔“4.29”、河北保定“5.25”等涉及外省车辆的重特大事故的调查处理工作,更是一丝不苟,认真负责,得到了自治区党委政府及相关部门领导的高度认可。

2019年,他积极参与到扫黑除恶专项斗争中,带领事故处理业务骨干,历时4个月,行程3万余公里,对中央督导组交办的涉及



交通事故的4个一类线索,4个二类线索进行核查,查阅了100余万字的案卷材料,形成10万余字的线索核查报告,圆满完成了自治区扫黑交办的线索核查任务。

建章立制

他是快处快赔的先锋

2012年,他亲力亲为,制作了我区第一部《道路交通事故现场勘查》视频教程,该教程让事故处理民警现场勘查水平显著提升;2015年,制作推出了“事故易处理”微信公众号,使得我区轻微事故快处快赔工作更加便捷高效;2016年,设计制作了“内蒙古事故处理信息平台”,将互联网技术与事故处理工作相结合,将大数据思维应用于事故预防工作。

2004年以来,自治区公安厅交警局共有五项工作入选自治区“十大法治事件”,这五项工

作中都有他的身影。特别是他主持事故对策指导处工作后,针对人伤道路交通事故发生后,当事人之间因医疗费垫付问题引发纠纷日益突出,他在充分调研的基础上创新提出“人伤事故理赔前置”思路,携手银保监局,倡导保险行业启动“道路交通事故医疗费快速支付”项目,将保险事后补偿职能提前到伤者抢救治疗之时。截至目前,合作的24家保险公司已快速支付2850笔共计六千多万元的保险赔款,为2900多名伤者及时支付了抢救、医疗费用,这一举措显著降低了交通事故致残、致死率,提高了公安交管部门服务群众的工作水平。

敢为人先

他是革故鼎新的尖兵

研发事故现场勘查服,为事故处理民警保驾护航。针对事故处理民警高强度、长时

间户外工作对轻便、保暖、安全的现场勘查服的迫切需求,张建伟吸收借鉴户外运动服装防水、透气、轻便、保暖等优点,结合高亮度反光材料,设计制作了具备舒适性和安全性的现场勘查服。安全、方便、实用的现场勘查服受到了基层事故处理民警的广泛好评。2012年,公安部交管局基于他的思路 and 想法,制定并发布了《道路交通事故现场防护服》公共安全行业标准,现场防护服才开始在全国范围逐步使用。

开发事故快报分析研判系统,运用大数据思维打破工作僵局。张建伟和同事基于互联网开发的《事故快报分析研判系统》突破了公共网的束缚,事故处理民警、岗勤、路勤民警都可以使用手机软件将所有事故上报系统,方便快捷,真正得到了分析研判工作所需事故大数据。

设计制作大型牲畜反光腿带,让草原“天路”更安全。张建伟多次带领同事深入农牧区走访,了解大型牲畜的生活习性,在充分考虑制作成本、可视角度、反光效果、耐污损、耐寒性能等因素的基础上,经过反复实验,研发制作了一款长度可调节,牛、马、骆驼等大型牲畜均能佩戴的反光腿带。牧民为牛、马等牲畜佩戴反光腿带后,夜间车辆碰撞大型牲畜事故同比下降50%以上,事故预防效果成效显著。

当老师他诲人不倦,干业务他精益求精,建章立制他笔耕不辍,敢为人先他创新、创造——张建伟为什么能够在这些不同的角色中游刃有余,在这么多极富挑战的工作中得心应手呢?其实,时间对于每一个人都是公平的,我们每一个人的精力都是有限的,他之所以能够干一行精一行,做一件成一件,这背后折射出的是他对公安交管事业的那一片忠诚、热爱与担当。

用忠诚诠释信仰 用汗水护佑平安

——记呼和浩特市公安局玉泉区分局兴隆巷派出所副所长宋成杰

多次获评“优秀公务员”“先进个人”,先后荣立“二等功”一次、“三等功”两次,2020年被公安部授予“抗击新冠肺炎先进个人”荣誉称号……

在别人看来,这是耀眼的荣誉,但在宋成杰看来,只是过往成绩的回忆录。宋成杰是呼和浩特市公安局玉泉区分局兴隆巷派出所副所长,面对荣誉他总是恬淡的说:“荣誉的背后是一份份的答卷,有太多的难题要我写出答案,而这些答卷的评分人,就是他工作和生活中遇到的每一个人。”

交给家人的“答卷”

因为工作关系,宋成杰回家过年的次数屈指可数,他说,虽然不能回家过年,但既然当了警察,这些就是应该的。

而2020年的春节却让宋成杰感到愧疚,彼时的宋成杰已是两个孩子的父亲,一个孩子9岁,一个1岁半。这一年,新冠肺炎疫情来袭,宋成杰所在的兴隆巷派出所辖区内的呼和浩特市第二医院被列为定点医院,从大年初二起,他就和应急小组的其他同事冲在疫情防控第一线,及时与呼和浩特市第二医院建立联动机制,先后对医院及周边的治安情况进行有效防控。而他的爱人是一名司法警察,在呼和浩特第一监狱工作。疫情期间,司法系统全面启动战时全封闭模式,他的爱人需立刻返岗在单位接受全封闭管理近3个月。面对疫情,宋成杰夫妇把孩子交给年近70岁的母亲照顾,奋战在抗击疫情第一线,只有在工作间隙才能给孩子打视频电话,贴心的女儿每



次打电话时总跟爸爸说:“爸爸,打怪兽一定要戴口罩,勤洗手,我想爸爸,爸爸早点回来”。有时候可能话还没有说完,繁忙的爸爸就把电话挂了,看着孩子泪眼汪汪想爸爸的样子,宋成杰总是沉默不语,又在挂断电话后偷偷抹眼泪。

宋成杰的爱人说:“作为双警家庭,工作忙碌早已习以为常,但当万家团圆的节日,还是忍不住心酸。”话音刚落,她接着说道:“不过作为一名女警,选择警察作为丈夫,注定要多一份牵挂,多一份包容和理解,一起坚守和鼓励,让他没有后顾之忧。”她和丈夫一样,爱自己的家庭更爱自己的国家。

战疫一线的“答卷”

“大爷大妈们,现在疫情严重,你们一定要少出门,家里有任何需要,可以第一时间联系社区民警。”为能及时了解辖区疫情,宋成杰从疫情防控阻击战打响的那天起,就奋战在一线。好几次因为实在太累了,宋成杰坐在椅子上就睡着了,同志们称他是工作起来不要命的“拼命三郎”。

三月下旬,疫情形势逐渐稳定,宋成杰白天从第二医院执勤点撤下来,在辖区内参加疫情防控工作,检查辖区内的特行单位是否关停,抽查各小区是否按照规定落实疫情防控措施,查看小区是否有发热居民,排查是否有来自重点

疫区的人员。入夜,宋成杰又赶到呼和浩特市第二医院执勤点检查疫情防控工作。面对纷繁复杂的工作,他总说:“困难是相对的,没有什么克服不了的。疫情当前,我的角色首先是一名战士,必须坚守在自己的阵地上。”

面对“拼命三郎”宋成杰,派出所民警刘坤忍不住说:“他就是这么乐观的一个人,有什么困难都会积极面对,对待工作严谨认真。”

交给群众的“答卷”

“宋所长是我此生遇见的最敬业、最善良、最智慧的警官,我们认识都近十年了。”提到宋成杰辖区群众老李这样评价道。

8年前的老李住在城乡结合部,那时的经济条件相对落后,人文、地理环境非常复杂,经常发生被盗事件。

“那时宋所长经常来社区走访居民,还给我们发放警民联系卡,卡上就有他的电话,每次有事我们总会第一时间想到他”,老李说“有段时间我们这里经常发生电动车、自行车被盗案。于是打电话给宋所长,之后,在社区附近总能看到他的身影,一连十几天他都便衣蹲守,最终当场抓获犯罪嫌疑人。”

老李深情地说“社区平安了,大家高兴了,宋所长放心了,宋所长的业务能力和工作智慧,让我见证了优秀警官的风采。”

“保持一颗爱民之心,在平凡的岗位勤奋拼搏,用心血和汗水维护着辖区社会治安稳定,是我们不变的宗旨。”宋成杰说。

从警多年,宋成杰也记不清遇到过多少道难题,但每一道他都答得用心、答得精彩。(王欣)